

Пока что, глаз приятно отдыхал на отдаленных высотах, все яснее и яснее выступавших на юго-востоке. Это был скалистый хребет Байн-нур, который нам предстояло пересечь в его западной половине и который в ясное, прозрачное состояние атмосферы хорошо виден из оазиса Дынь-юань-ина. Все сухие русла, встречавшиеся при подъеме к перевалу Уланхудан-шили¹), имели, приблизительно, одинаковое направление и сходились вместе с сухими руслами окрестностей горы Тамсық, в большой впадине Чжэрэн, лежавшей верстах в пятидесяти на северо-восток от Дурбун-мого. Сухая весною, эта впадина, в дождливое время года, наполняется водою, образуя соленые топи.

Байн-нур тянется с северо-востока на юго-запад, на протяжении сорока верст и поднимается на весьма незначительную, как абсолютную, так и относительную высоту. Эти горы сложены из гранитов и гранито-гнейсов, которые прорезаны жилами красного гранита; там, где можно уловить слоистость, простижение остается широтным или близким к широтному; в этом же направлении, среди свиты, тянутся широкие полосы красных гранитов²).

По бокам каменистого русла, по которому наш караван углублялся в горы, отрадно зеленели изумрудные лужайки увеличивавшиеся по мере подъема. Вскоре стали попадаться деревья великаны-хайлисы, стоявшие группами или в одиночку; на одном из таких великанов нами была добыта парочка красных выюрков *Carpodacus pulcherrimus*). В боковом ущелье «Атунхудукэн-ама» или в переводе: «Ущелье водопоя лошадей» или «Вода добываемая копытами табуна», — мы, действительно, заметили табун лошадей, мирно пасшийся вблизи ключевого источника... За хребтом продолжались мелкие разрушенные выходы гранитов и гнейсов.

¹⁾ Перевал Улан-хадан-шили поднят на 5.700 футов абсолютной высоты и имеет подъем лишь с северной стороны; южный его склон незаметным образом переходит в каменистую возвышенную равнину, пересеченную массивными выходами изверженных пород.

²⁾ «В свите принимают видное участие также серые грубозернистые гнейсо-граниты без заметной слоистости, но с рядами мелких линз, образованных темно-серым, обыкновенно мелкозернистым гранито-гнейсом, обнаруживающим слоистость. Согласно с такими рядами иногда расположены и жилы красного гранита.» (А. А. Черновъ. Извѣстія И. Р. Г. О. Том ХІV, вып. I, 1909 г.). Стр. 137.